



2016浙江女宝宝热名前三:梓萱、诗涵、梓涵

男宝宝热名前三:浩然、皓轩、子轩

中国人第四代重名潮来袭

记者 林碧波 罗传达

日前,中国首份姓名大数据报告《2016大数据“看”中国父母最爱给宝宝起什么名》出炉。

浩然、皓轩、子轩,梓萱、诗涵、梓涵,分别占据2016年浙江男女宝宝热名榜的前三名。

热名榜前十名还有男:宇轩、浩宇、梓睿、梓轩、浩轩、俊熙、梓豪;女:可馨、一诺、雨萱、欣怡、子涵、晨曦、子萱。

有网友表示,这些名字非常雷同,傻傻分不清楚,仿佛批量生产的“网红脸”,乍一看都很漂亮,看多了脸盲。还有网友调侃说:2065年的中国会是怎么样?

街道办事处大妈、卖菜大妈和广场舞大妈的名字分别叫梓萱、芷睿和紫涵。

浙江人的名字比全国其他地方更多样

昨日,快报记者联系上了报告的发布者“起名通”。

报告抽取整理了平台2015年540万新生儿姓名数据和2010后2000万姓名数据,并综合覆盖了11亿人口的历史数据。这是国内首份关于名字的全景式报告。

中国人重名情况到底有多严重?报告披露:“中国前100个重名率最高的名字,在全国覆盖的人口整体超过10%。”

昨日,报告撰稿人、“起名通”创始人张糯心对快报记者表示:“浙江省前100个重名率最高的热名,覆盖了本省人口约7.45%。在重名率低的省份中排第二名,意味着名字的多样性更为理想。”

广东省的爆款名覆盖率不到6%,排名第一。而“东北三省,每一个省的前100个热名与该省人口之比,都能高于16%。”张糯心说。

给宝宝起名主要参考电视剧?

在宝宝热名数据中,“涵”“轩”“浩”“梓”等字反复出现。

张糯心认为,这跟网上泛滥的起名软件、App、商业机构有关——“为了吸引点击特设的‘男孩女孩好名字帖’、‘生肖取名宜忌’”——这些帮忙取名大多紧跟潮流,雷同的很多。

流行文化、影视剧对新生儿起名的影响,也不容小觑。2015年最引人注目的起名现象是“若曦同款”。

浙江女宝宝热名榜TOP30中的若涵、若曦、若溪、若熙,都让我们想起了热播剧《步步惊心》中的女主角之名“若曦”。另外,热名榜上的紫萱、子萱、梓萱、芷萱、雨萱、瑾萱等都和《仙剑奇侠传三》里的主角“紫萱”名字相似。

2015年最大的黑马名“诺一”,则备受同期综艺节目《爸爸去哪儿3》的影响。2014年,这个名字还仅仅处于女孩名第2489位,2015年就一跃上升为第95位。

浙江家长们显然受到韩剧和港台文化的影响,男宝宝热名榜第10名“俊熙”,就是韩国偶像剧中经常出现的名字。女宝宝热名榜第6名“欣怡”,也是中国台湾父母最喜欢的姓名之一。

第四代重名潮来袭

张糯心认为,近年来名字的“网红”现象,标志着第四代重名潮来袭。

“新中国成立后,我们国家已经历了三次重名潮,分别发生在新中国成立初期、上世纪六七十年代及七八十年代。”张糯心说。

沈阳公安信息网一项查询结果显示,上世纪50年代,“建国”“解放”“援朝”这些名字比较流行;60年代,“红卫”“跃进”“东方”用得较多;70年代,名字里有“庆”“栋”“辉”的较多。80年代,流行叫“李刚”“王勇”“张伟”“刘洋”“丽娜”。

2008年,公安部公布的调查显示,全国名字排名前十位人口统计显示,排第一位的“伟”,有319万人,排在第十位的“涛”有206万人。

到这两年,“宇”“浩”“轩”“博”等字最受男宝宝家长的青睐;而“涵”“怡”“欣”“梦”等字,是很多女宝宝家长的取名首选。

2012年,全国身份证号码查询服务中心公布:全国2011年一年出生的户籍人口,重名人数最多的男名为“浩宇”,女名为“欣怡”,均超过4万人。另外,“子轩”“浩然”和“紫涵”“子涵”分别是男女新生儿重名的亚军和季军。

2016浙江女宝宝热名榜TOP30

1	梓萱	11	可欣	21	芷萱
2	诗涵	12	紫涵	22	若涵
3	梓涵	13	思涵	23	若曦
4	可馨	14	子萱	24	依诺
5	一诺	15	诗琪	25	依依
6	欣怡	16	雨涵	26	艺涵
7	雨萱	17	子涵	27	梦琪
8	瑾萱	18	紫萱	28	思琪
9	晨曦	19	钰涵	29	若溪
10	欣妍	20	雨彤	30	若熙

2016浙江男宝宝热名榜TOP30

1	浩然	11	子睿	21	致远
2	皓轩	12	一诺	22	昊然
3	子轩	13	子涵	23	逸轩
4	宇轩	14	子墨	24	子豪
5	梓睿	15	博文	25	晟睿
6	浩宇	16	铭轩	26	宇宸
7	浩轩	17	梓豪	27	梓宸
8	梓轩	18	雨泽	28	宸
9	睿	19	宇航	29	明轩
10	俊熙	20	俊杰	30	鑫

基于2015年全国新生儿540万姓名数据

报告来源:起名通

“稍微有点内涵,比较小清新”

有专家认为,这一代父母大多在上个世纪八九十年代接受教育,当时港台文化盛行,相较于“军”“强”“丽”等名字,琼瑶、金庸小说中很多源自中国传统文化的人物名字显得更为“漂亮”,也就很容易被吸收。重名潮也说明现代人古典文化素养不够。在过去,取名一般是经典典籍中选择再加以发挥,《诗经》《楚辞》《左传》《周易》甚至《尚书》都有。

张糯心认为,重名潮的产生根源,“大多跟我们集体无意识的‘民族心理’和文化水平、受教育程度有关。‘文化荒漠’现象越严重,创新、多元化思维受限的时代,重名的现象就会越明显。”但同时,她也觉得:“2010后的热名,跟过去相比,在品质上有明显提升,这是好的一面。但由于整个社会对于文化的重视还在一个刚刚开始、缓慢上升的过程中,所以这个阶段的热名,都属于‘轻文化’类,稍微有点内涵,比较小清新,但思想性、文化底蕴依然不足。”

张糯心认为,名字作为一个载体,也蕴含着大量的社会、文化信息。美国社会保障署长迈克尔·阿斯特鲁埃说:“给新生儿起名反映出社会的变化。你通读名单,就会看到移民、宗教和流行文化上的变化。”

她说,在最新一年的中国新生儿名单中,我们既看到了千年泥沙俱下的传统文化影响,也感受到了全球化浪潮和社会巨变。

他们的名字是怎么来的

王静:我妈很文艺,年轻时,她迷一本小说《青春之歌》,女主角叫林道静。我妈想给我取一模一样的名字,一开始叫王道静。她嫌“道”字不好听,就去掉了,所以现在叫王静。市面上有很多人叫王静,而我的名字最文艺。

赵康:我女儿属蛇,看网上有文章分析,给蛇宝宝起名蛮有讲究。首先要避免谐音,如雨玲(雨淋)、尉琮(喂虫)等。然后,蛇喜欢在洞穴内,有隐匿之所可栖息、冬眠,因而名字的字形中,最好带一个“口”。蛇还喜欢吃肉,而“心”“十”是心脏肉、上等肉之意,可以用上。想来想去,我觉得“悦”字特别好,不仅有“口”有“心”,蛇的别称是“小龙”,“悦”字头上的两点就特别像“龙的小角”。

潘层林:我爸喜欢毛泽东诗词,所以取了《沁园春·长沙》里的一句“看万山红遍,层林尽染”,给我取名。

陈舜:舜有帝王气,所以我爸这么取的。

李渝:我原来不是这个渝字,是金子旁,有个玉米的玉。后来我觉得这个字太女性化了,就自己改了这个名字,第一次办身份证的时候,字典翻了一遍,改成渝。

夏凡:我正在给我刚出生的儿子选名字。孩子出生前本来想好,女孩叫夏洛特,男孩叫夏洛克,但真正出生以后发现这两个名字好玩而已,没有实际意义。名字要跟一辈子的,我们想谨慎一点,最好还能把母亲的姓加上去。周围的许多人给了我们很多取名的套路,要讲究字面的意义,要讲究生辰八字,名字的笔画也有讲究,而且笔画的参照可不是新华字典,那是康熙字典。要注意五行,得缺什么补什么,要叫得响,名字得第二声,要能包涵父母的期望……感觉说得都对。于是,更犹豫不决了。小子出生的一个月内,得把名字想好并报户口,还有14天可以想。

金乔梅:我爸爸姓金,我妈妈姓乔,我是梅花开的季节出生的,出生的地方叫梅西,所以叫金乔梅。

朱天可:我妈妈认为,这个名字往大了说天下皆可,往小了说天天可乐。

王浩迅:我给女儿取名“王不”,小名“环环”。当时取名字时,就想着怎么又简单又特别,还特地在网上搜索,确定没人重名,才定下来。

怕新生宝宝和别人重名 可去市公安局网上办事大厅查询

杭州市公安局网上办事大厅有一项“本市人口重名查询”的服务。

登录<http://www.hzpolice.gov.cn>,点击左侧的“重名查询”,会跳出一个对话框——“为方便群众为新生儿取名,杭州市公安局推出重复姓名查询服务:输入姓名后,即可查询本市常住人口中重复姓名数量,为您提供参考。”

杭州市公安局一位工作人员向记者介绍:“如果孩子要改名字,首先要父母签字同意,如果小孩在10周岁以上,也要签字写保证书,承诺本人同意改名。”不过,即便改了名字,以前的姓名依然会作为曾用名记录在户口档案中。